



第八次世界中西医结合大会在武汉召开 打造世界中西医结合学术品牌

医师报讯(融媒体记者 宋菁)12月3~6日,第八次世界中西医结合大会在武汉召开。本次大会由中国中西医结合学会主办,湖北省中西医结合学会、华中科技大学同济医学院附属同济医院承办,主题为“中西医结合抗击疫情,守正创新开创未来”。

国家中医药管理局党组成员、副局长孙达,湖北省副省长杨云彦,中国中西医结合学会会长、中国工程院院士陈香美等出席开幕式并致辞。本次大会特邀请了中西医结合相关领域的两院院士、国内外著名的专家学者,通过线上线下相结合的方式与会,共同围绕中西医结合医学对新型冠状病毒肺炎的解读、防治成果和经验,以及中西医结合医学未来发展新方向等多个专业领域展开学术交流和探讨。

陈香美院士: 奋战在抗疫最前线的中西医结合人



陈香美院士

陈香美院士表示,此次我们共聚这座英雄的抗疫城市——湖北武汉,作为抗击疫情的主战场,武汉人民、湖北人民在党中央领导下为全国抗疫做出了巨大牺牲和重大贡献,也得到了社会各界的大力支援。广大医务人员白衣为甲,逆行出征,舍生忘死,挽救生命,用大爱无私谱写了一曲抗疫的赞歌。

中西医结合助力疫情防控。全国中西医结合人响应号召以大无畏的精神奋战在抗击疫情的最前线,发挥了中西医结合的独特作用和优势。中国中西医结合学会下属66个专业委员会、10个工作委员会、31个省区市中西医结合分会成员积极投身全国各地抗疫医疗和研究工作。

中西医结合、中西药并用是这次疫情救治的一大特点,充分发挥了中医药、中西医结合独特的作用和优势。在早期干预、阻断病

情发展、减轻症状、缩短病程、降低死亡率等方面,在减少西药激素用量及不良反应方面,做出了重要的贡献,得到了政府和世界卫生组织的高度评价,得到了全世界人民的肯定。

此外,我们还从不同角度助力疫情的防控——作为人大代表提出加强新发传染病防治的提案。在促进公共卫生立法,提高民众的疾病知晓率方面发挥了重要作用。

随后,陈院士从完善组织建设、规范组织管理、推进党建工作、完成学会的组织工作及会员发展等方面总结了一年来中西医

结合学会带领全国中西医结合人所做的工作。她说,发展中西医结合医学,创建具有中国特色的新医学,中西医结合人要进步高举中西医结合的旗帜,守正创新,弘扬伟大的抗疫精神,新一届的理事会要不忘初心、牢记使命、扎实工作,推进中西结合的新发展,继续加强中西结合对外的交流合作,打造世界中西医结合大会的学术品牌,促进中西医结合文化的传播,为维护人类健康做出新的贡献,中西医结合功在当代,利在千秋!

钟南山院士: 不能停滞 继续寻找新冠肺炎有效治疗手段



钟南山院士 钟南山

中国工程院钟南山院士发来视频致辞,并对冬季流感和新冠肺炎作出最新研判。他说,“今年新冠肺炎疫情是世界医学面临的共同难题,一年快过去了,人类至今仍然没有找到克服其的特效药。现在世界各地,有超过146万人因为新冠肺炎疫情失去生命,这给我们带来了严峻的考验。尽管现在国内新增患者很少,也没有死亡的患者,但是寻找有效的治疗和预防手段的步伐,是不能停滞的。”

要特别关注的是,入冬以来,流感和新冠肺炎常常同时发生,或先后发生,除了要对它们进行

及时的鉴别诊断外,能否找到一些比较好的中医药手段,以及辨证论治的方法,同时治疗两种疾病?是否存在一些有效的中医药,能预防这些疾病的發生?这些都需要我们认真研究。

他指出,在贯彻对所有疾病,特别是急性传染病及慢性病的早诊早治方

面,中医有较大的优势,通过对新冠肺炎的中西医并重的防治,也会对其他领域的中西医结合或中西医并重的防控,带来很大的启发。因此,只要我们坚持不懈地进行“中西医结合、中西药并用”的防控研究,一定会走出一条具有中国特色的高水平的疾病防治道路。



会议现场

中西医全球共享 全球获益

大会主旨报告环节中,中国工程院院士、中国中医科学院院长黄璐琦,奥地利格拉茨大学药理学研究所副所长、格拉茨中医药研究中心主任鲁道夫·鲍尔,湖北省卫生健康委员会副主任、武汉市金银潭医院院长张定宇,毛里求斯第六任总统阿米娜·古里布·法基姆,中国工程院院士王军志带来了精彩的大会主旨报告。

此次主旨报告会议主席由中国科学院院士、药学专家陈凯先,中国科学院院士、同济医院外科学系主任陈孝平共同担任。

张定宇: 从拒绝中医到相信中医

张定宇院长对“中西医携手打造湖北中医药强省”进行了精彩讲述。他介绍,湖北作为抗击疫情的主战场,中医药结合防疫模式覆盖医学观察期、治疗期(轻型、普通型、重型、危重型)、恢复期全过程。其中,方舱医院收治的1.2万名轻症和普通型患者,中医药使用率达到99.9%。武汉地区56家定点医院,中西医协作精准施治,在院确诊病例中中医药使用率达95%。

此外,张定宇还分享了他从拒绝中医到接

受中医的心路历程。改变张定宇院长对中医看法的缘由在于他的渐冻症病情在中医推拿的帮助下有所缓解。经过40余天的中医推拿治疗,他走路比以前更加平稳,肉眼可见的证据是肌肉比以前肥大,腿径增加。张定宇表示,他推荐另一位患者进行推拿治疗也得到了较好的效果,他相信通过加大宣传,让公众切身的体会中医,未来中医、中西医结合事业能攀上新高峰。

王军志: 关于疫苗, 短期内将有大消息公布

王军志院士带来了《新冠肺炎和药物研发进

展》的精彩报告,他指出,“关于疫苗,未来一两周内将有大消息公布!年内将有6亿支灭活疫苗获批上市。明年,我国新冠疫苗产能在此基础上会有较大的突破,来切实保证我国以及全球其他国家对中国新冠疫苗的需求。”

王军志院士介绍,早在疫情发生之初,科研攻关组就第一时间布局疫苗攻关任务,先后部署了灭活疫苗、重组蛋白疫苗、腺病毒载体疫苗、减毒流感病毒载体疫苗和核酸疫苗5条技术路线并行研发,组织12个全国优势团队进行联合攻关。截至12月2日,全球在研疫

苗共有214个。其中51个已进入临床研究(中国14个),进入Ⅲ期临床试验的有14个(中国6个)。而中国进入Ⅲ期临床试验的6支疫苗,其中4支为灭活疫苗。

“这本身就是我国多年来在疫苗领域研发能力、技术和经验积累的结果,体现了我国在疫苗研发方面具有比较好的技术优势和制度优势。”对于灭活疫苗,在我国是比较成熟的,技术也较好。总而言之,对于新冠疫苗,不论采取什么样的技术路线,最重要的是结合病原体的本身特性,采用适合的工艺,研制出安全、有

效、质量可控的疫苗,这是最重要的,也是判断的唯一标准。

此外,鲁道夫·鲍尔介绍了“中医药在全球范围内治疗和预防COVID-19需要做些什么”,他表示中国传统医学自古以来就在治疗病毒感染方面发挥了重要作用,全世界人民都可以从中医的预防和治疗作用中受益。

阿米娜·古里布·法基姆介绍了“非洲药用植物在全球卫生保健体系中的应用潜力”,她表示世界上80%的人口仍然依赖传统医学进行初级保健。